

Т 19481 03
- 458 588

ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ.



№ 580

ТОМЪ VI^A.

Винословіе — Волань.

Библ. и архивы ИА РАН
Иванов
№ 1243
КО. БАЗЫ

ИЗДАТЕЛИ: { Ф. А. Брокгаузъ (Лейпцигъ).
И. А. Ефронъ (С.-Петербургъ).

Карело-Финская Библиотека
Академии Наук СССР
БИБЛИОТЕКА

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типо-Литографія И. А. Ефрона, Прачешный пер., № 6.
1892.

себя отменно смертной казни. По § 46 этого кодекса учреждена касса для выдачи вознаграждения лицам, потерпевшим от преступления, и для вознаграждения подсудимых, оправданных судом.

В Англии идею государственного вознаграждения оправданных горячо отстаивал Бентамъ («Principles of penal law»). Въ 1803 г. въ парламентъ внесенъ былъ Ромили билль о вознаграждении оправданныхъ судомъ, но онъ не былъ принятъ. Въ Германіи одинъ только вюртембергскій процессуальный кодексъ 1843 г. признавалъ за оправданными подсудимыми право на вознаграждение. Въ серединѣ 60-хъ годовъ настоящаго столѣтія мысль о государственномъ вознаграждении неправильно привлеченныхъ къ суду вновь стала занимать юристовъ. Честь возбужденія этого вопроса въ Германіи принадлежитъ Рудольфу Гейнце («Das Recht der Untersuchungshaft», 1865). Въ 1882 г. въ германскій сеймъ внесенъ былъ законопроектъ о правѣ подсудимаго на вознаграждение изъ государственнаго казначейства въ случаѣ оправданія судомъ или прекращенія уголовного преслѣдованія, если послѣднее, впрочемъ, не вызвано было дѣйствіями самого подсудимаго. Но проектъ этотъ до сихъ поръ не сдѣлался дѣйствующимъ закономъ.

Въ Россіи вниманіе къ данному вопросу было возбуждено покойнымъ сенаторомъ Н. А. Буцковскимъ, по завѣщанію котораго весь береженный имъ при жизни капиталъ обращенъ въ неприкосновенный фондъ для выдачи пособій, между прочимъ, лицамъ, привлеченнымъ къ суду и оправданнымъ, вслѣдствіе обнаружившейся на судѣ очевидной невинности ихъ (см. т. V, стр. 125). За необходимость законодательнаго разрѣшенія вопроса высказался И. Я. Фойниціи въ своей монографіи «О вознагражденіи невинно-осужденныхъ и неправильно къ суду привлекаемыхъ» (Спб., 1884). Законодательныя опредѣленія о вознагражденіи на счетъ государства оправданныхъ имѣются въ настоящее время только въ 19 швейцарскихъ кантональных кодексахъ. О *кратковременномъ* вознагражденіи лицъ, неправильно къ суду привлекаемыхъ путемъ публикованія оправдательнаго приговора—см. Оправдательный приговоръ.

Кромѣ указанныхъ въ текстѣ сочиненій, ср. Schwarze, «Die Entschädigung»—въ «Gerichtssaal» (вып. 34, 1883); Ullmann—въ «Gerichtssaal» (в. 27, 1876); Geyer, «Zeit- und Streitfragen»; «Verhandlungen der deutschen Juristentage XI, XII и XIII» (Wahlberg, Ullmann, Vallert и др.).

Г. С.

Вознесение Господне—одинъ изъ такъ назыв. двенадцатыхъ праздниковъ, совершающійся въ 40-й день послѣ Пасхи. Послѣ Своего воскресенія изъ мертвыхъ, Христосъ пробылъ на землѣ еще сорокъ дней. На сороковой день онъ повелъ учениковъ своихъ изъ города по направленію къ Визаніи, на гору Елеонскую. Когда они поднялись на гору, у учениковъ, еще мало разувѣвшихъ духовный характеръ ученія Христова, мелькнула мысль, не вывелъ ли ихъ Христосъ на гору для того, чтобы объявить Свое Мессіанское царство на землѣ. Христосъ съ грустью укорилъ ихъ за это неразуміе, дѣлавшее изъ нихъ все еще

болѣе сыновъ «царства Израилева», чѣмъ «царства Христова». Затѣмъ, объяснивъ имъ истинный смыслъ имѣющаго совершиться событія и общавъ послать имъ Духа Святого, Христосъ преподалъ имъ послѣднее благословеніе, сталъ отдаляться отъ нихъ и возноситься на небо. Явившееся облако окончательно закрыло отъ нихъ Христа и они услышали голосъ небесныхъ вѣстниковъ, возвѣщавшій, что «сей Иисусъ, вознесшійся на небо, придетъ такимъ же образомъ, какъ вы видѣли Его восходящимъ на небо» (Марк. XVI, 15—20; Лук. XXIV, 42—53; Дѣян. I, 4—12). Въ IV и V вѣкахъ праздникъ Вознесенія Господня былъ уже всеобщимъ въ Христіанской церкви; о немъ упоминаютъ многие отцы церкви, какъ Григорій Нисскій († 396), св. Іоаннъ Златоустъ († 404), св. Григорій Двоесловъ († 604) и другіе. Съ теченіемъ времени была составлена особая служба на этотъ праздникъ; она состоитъ, между прочимъ, изъ канонновъ, принадлежащихъ знаменитому церковному пѣнопѣвцу св. Іоанну Дамаскину. На Западѣ съ праздникомъ Вознесенія связывались въ древности разные обычаи и обряды, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ сохраняющіеся и доселѣ. Такъ, для нагляднаго представленія народу самаго событія Вознесенія Христа на небо въ нѣкоторыхъ римско-католическихъ церквяхъ совершается поднятіе статуи Христа до самаго потолка храма, сопровождаемое разными церемоніями и пѣснопѣніями.—Находясь въ зависимости отъ Пасхи, праздникъ В. не связанъ съ опредѣленнымъ числомъ и принадлежитъ къ праздникамъ такъ называемымъ подвижнымъ или переходнымъ.

А. Л.

Вознесенка—с. Екатеринославской губ., Александровскаго у.; 527 дворовъ, 4018 ж. Торговое поселеніе. Зданіе для училища, построенное въ 1890 г., стоило обществу 11 т. руб. Учащихся 252 ч. (41 дѣв.).

Вознесенка—с. Таврической губ., Бердянскаго у. Жителей 3750 (1889 г.), 601 дворъ.

Вознесенская гора—въ Верхотурскомъ уѣздѣ, Пермской губ., на правомъ берегу р. Баранчи, притока Тагила, вблизи Нижне-Баранчинскаго завода.

Вознесенская станція, Кубанской области, на правомъ берегу р. Чамлыка, правомъ притока рѣки Лабы. Жителей 9529 (1890 г.). Земли въ общин. пользов. 29440 десятинъ, 1450 дворовыхъ мѣстъ, церковь, училище, 18 лавокъ, 5 духановъ и пит. завед., 2 паровыхъ и 8 водяныхъ мельницъ; 2 маслобойни, 2 кирпичныхъ завода, 2 оптовыхъ склада спирта; лошадей—1572, рогатаго скота—7350 г., рабочихъ быковъ 2172 пары, овецъ прот. и тонкорунн.—9648.

Н. К.

Вознесенская станція, Ишимскаго округа, Тобольской губ., при луговомъ озерѣ Убиенномъ, въ 40 верстахъ къ юго-западу отъ города Петропавловска; до 3000 жителей. Къ ней принадлежатъ два селенія: Новокаменское, при луговомъ озерѣ Каменскомъ, съ 800 жителей, и Надежинское, при луговомъ озерѣ Штанномъ, съ 2000 жителей.

Вознесенская пристань или **Вознесенье** (Намойные Пески)—село Олонекской губерніи, Лодейнопольскаго уѣзда, при истокѣ р. Свири изъ Онежскаго озера и при устьѣ

Онежскаго обводнаго канала; важнѣйшая пристань Маринской системы въ предѣлахъ Олопецкой губерніи. Здѣсь ежегодно грузится и перегружается до 700 судовъ и до 500 лѣсныхъ гонокъ; кромѣ того, съ Онежскаго озера и Онежскаго обводнаго канала проходитъ мимо въ Петербургъ до 4000 судовъ и до 1200 лѣсныхъ гонокъ и плотовъ. Постоянныхъ жителей около 800, но лѣтомъ население возрастаетъ до 2000 и 3000. 1 каменная церковь, 2 часовни, 152 дома, школа, мореходный классъ для приготовленія штурмановъ каботажнаго плаванія, спасательная станція, 68 лавокъ, трактировъ и промышленныхъ заведеній, 3 конторы буксирныхъ пароходовъ. Торговые обороты мѣстныхъ торговцевъ составляютъ около 500000 рублей. Правильное пароходное сообщеніе съ Петербургомъ, Петрозаводскомъ, Вытегрою, Повѣнцомъ и Подпорожской пристанью на р. Волдѣ, близъ г. Пудожя. На правомъ, противоположномъ берегу р. Свири (въ Петрозаводск. у.) находится Вознесенскій погостъ, съ 2 деревянными церквями, на мѣстѣ бывшаго Вознесенскаго монастыря, основанаго въ XVI ст. и упраздненнаго въ 1764 г.

А. П. В.

Вознесенскіе монастыри: 1) Выготорская заштатная мужская пустынь, Арзамасскаго уѣзда, Нижегородской губерніи. 2) Параскевскій женскій монастырь, Пензенской губерніи Инсарскаго уѣзда. При монастырѣ школа. 3) Женскій, Саратовской губерніи, Аткарскаго уѣзда, близъ села Скрыбина. Учрежденъ въ 1885 году, съ пріютомъ и училищемъ для сиротъ-дѣвочекъ. 4) Женскій 1 класса въ Москвѣ, въ самомъ Кремлѣ. Основанъ вдовою великаго князя Дмитрія Донскаго, Евдокією, въ 1393 г., которая приняла иночество подъ именемъ Евфросиніи. Память ея кончины празднуется 7 июля. Моги ея хранятся подъ спудомъ. Монастырь служилъ усыпальницей великихъ князей, царицъ и царевенъ. Здѣсь погребены, между прочимъ, Евдокія Теодоровна, первая супруга Петра I, и царица Параскева, дочь царя Иоанна Алексѣевича. Въ монастырѣ много старинныхъ образовъ и старинной утвари. Здѣсь жила инокиня Марѳа, мать царевича Дмитрія, и Марина Мнишекъ, когда была невѣстою Лжедмитрія. 5) Варсонофьевскій, на Рву, женскій, нынѣ церковь въ Москвѣ. Существовалъ въ XVI ст. Основательницей его считаютъ Варсонофію, мать св. Филиппа, митрополита московскаго. Упраздненъ въ 1764 г. 6) Ильинскій женскій 3 кл. (см. г. Великія-Луки). 7) Давыдова пустынь, Серпуховскаго уѣзда, основана въ 1515 году преп. Давыдомъ, моги котораго покоятся тутъ подъ спудомъ. При пустыни ярмарка въ день Вознесенія. 8) Борколюбскій заштатный женскій монастырь, Могилевской губерніи, Выховскаго уѣзда. Основанъ въ 1623 году. 9) Печерскій 1-го класса, мужской, Нижегородской губерніи и уѣзда, близъ Нижняго-Новгорода. Основанъ въ 1330 году св. Діонисіемъ. Въ церкви монастыря покоятся подъ спудомъ моги схимонаха Іосифа. 10) Смоленскій 3 кл. женскій, въ Смоленскѣ, основанъ въ 1515 г. великимъ княземъ московскимъ Василіемъ Ивановичемъ и къ началу

XVII в. славился своимъ богатствомъ. Съ 1610 по 1660 г. имъ владѣли іезуиты. Послѣ разграбленія французскими возобновленъ въ 1813 г. Соборъ Вознесенія построенъ въ 1692 году по плану, начертанному самимъ Петромъ I. Ризница монастыря богата дорогими предметами; нѣкоторые изъ нихъ пожалованы царями Іоанномъ и Петромъ Алексѣевичами. 11) Флоровскій женскій 1 класса (съ 1786), въ г. Кіевѣ, на Подолѣ. Существовалъ уже въ 1566 г. Въ 1712 г. сюда переведены инокини Вознесенскаго-Печерскаго монастыря. Здѣсь подъ именемъ Нектарія приняла схиму Наталья Борисовна Долгорукая, скончавшаяся въ 1771 году. При монастырѣ училище на 50 дѣвочекъ. 12) Оршинъ или Воршинъ мужской заштатный (съ 1764 г.), Тверской губ. и уѣзда въ 18 в. къ В. отъ Твери, на лѣвомъ берегу Волги, при впаденіи рч. Орши или Ворши. Изъ надписи на надгробной плитѣ инока Теодосія видно, что монастырь уже существовалъ въ 1542 г. Въ лѣтописи Оршинъ монастырь въ первый разъ упоминается въ 1613 г., когда архимандритъ его Іосифъ, въ званіи выборнаго изъ Твери, подписалъ грамоту объ избраніи на царство Михаила Теодоровича. Во время нашествія поляковъ монастырь былъ почти разрушенъ и сталъ обстраиваться только въ новѣйшее время. 13) Иркутскій, въ 4-хъ верстахъ ниже города Иркутска, на лѣвомъ берегу р. Ангары. Основанъ въ 1672 г. Во время пожара 1783 г. уцѣлѣла только деревянная Тихвинская церковь, съ погребенными подъ ея алтаремъ нетлѣнными останками Инокентія, перваго епископа иркутскаго. Теперь въ стѣнахъ монастыря находится еще нѣсколько церквей. См. «Описаніе монастыря» архіеп. Никодима (1840, Спб.). 14) Мужской въ городѣ Соликамскѣ, Пермской губерніи, существовалъ уже въ 1579 г. Въ писцовыхъ книгахъ Соликамскаго уѣзда, составленныхъ въ 1623—1624 гг., онъ описанъ, какъ монастырь уже не новый, владѣющій землями и жертвованными, и купленными. По штатамъ 1764 г. В. монастырь упраздненъ, но въ 1771 г. сюда переведена братія изъ Троицко-Исторбскаго монастыря Вятской губ. 15) Мужской въ г. Цивильскѣ, Казанской губерніи, основанъ въ концѣ XVII в. Упраздненъ въ 1764 году. На томъ же мѣстѣ въ началѣ семидесятыхъ годовъ нынѣшняго столѣтія учреждена женская община, гдѣ проживаетъ до 200 монахинь. 16) 3-го кл. женскій, въ г. Тамбовѣ, основанъ въ 1690 г. Монастырь содержитъ пріютъ и училище. 17) На Обнорѣ, упраздненный, мужской, въ Любимскомъ уѣздѣ, Ярославской губ., въ 17 в. отъ у. города, пользовался особыми милостями царя Михаила Теодоровича, который пожертвовалъ монастырю сельцо, починокъ и мельницу. До закрытія въ 1764 г. имѣлъ 155 д. крестьянъ. 18) упраздненный, женскій, нынѣ приходская церковь въ г. Старицѣ, Тверской губ.; по преданію, былъ основанъ въ XVI в. царемъ Іоанномъ IV.

Вознесенскій прискъ частныхъ золотыхъ промысловъ наследниковъ К. Трапезникова—Олѣкминскаго округа, Якутской области, 2400 фут. надъ поверхностью океана, въ верховьяхъ р. Хомахло, на днѣ узкой долины